

ИЗВЕСТИЯ
ВЫСШИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ

Северо-Кавказский
регион

ОБЩЕСТВЕННЫЕ

НАУКИ

2002

3

ИСТОРИЯ НАРОДОВ ДОНА И СЕВЕРНОГО КАВКАЗА

© 2002 г. А.И. Агафонов

ЗЕМЛЯ ДОНСКАЯ XVI – ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЫ XIX в. ГЛАЗАМИ ИНОСТРАНЦЕВ. Ч. 2

Ни одно крупное исследование петровского времени не обходится без привлечения и анализа сочинений И.Г. Корба, К. Брунна, Дж. Перри, Ю. Юля, Х.Ф. Вебера, Ф.В. Берхгольца и других современников-иностранцев. Выдающееся событие конца XVII в. – Азовские походы 1695–1696 гг. Петра I – вызвало широкий международный резонанс, оказало огромное влияние на развитие России, создание флота, положение донского казачества. Среди многочисленных описаний азовских экспедиций наибольший интерес вызывают, по нашему мнению, сочинения очевидцев и участников событий, сподвижников молодого царя – шотландца, контр-адмирала Патрика Гордона и норвежца, адмирала Корнелия Ивановича Крюйса. «Дневник Гордона во время его пребывания в России» неоднократно привлекался историками для изучения петровской эпохи как один из самых известных и серьезных источников по истории России. Однако рукопись П. Гордона полностью никогда не издавалась, хотя и предпринимались многочисленные попытки, но в конечном итоге публиковались лишь отдельные ее части [1, 2]. Факты и события Азовских походов вводились исследователями в научный оборот по немецкому изданию начала XIX в. [3].

Более благоприятной оказалась судьба рукописей адмирала К.И. Крюйса. Впервые они увидели свет на русском языке в начале XIX в., затем переиздавались с сохранением авторского стиля и орфографии в конце XIX – начале XX в. [4–6].

Причины, ход и значение Азовских походов изучены в литературе достаточно полно и обстоятельно, но вместе с тем освещенные современниками участия донского казачества в событиях 1695–1696 гг. практически не исследовались. П. Гордон и К. Крюйс отвели в своих произведениях довольно значительное место истории и современному положению донского казачества, прежде всего отметили его роль в борьбе против Крымского ханства и Османской империи, охарактеризовали отношения с российскими царями. К.И. Крюйс, неоднократно приезжавший в столицу донского казачества Черкасск, отмечал удачное расположение города «на острове среди Дона», его фортификационные сооружения, «изрядно укреплен бастионами и башнями старинной формы с 80 пушками», указал численность гарнизона «от 7 до 8 тысяч храбрых человек, конных, пеших и матросов, которые говорят по-русски, турецки и казацки» [5, с. 11]. Донские казаки, подчеркивал К.И. Крюйс, были вооружены луками, стрелами, саблями и винтовками,

«которыми очень скоро и метко стреляют». Пушек казаки не имели, а пользовались только захваченными с турецких кораблей и галер. К.И. Крюйс обстоятельно изобразил морские сражения за Азов и роль казаков в разгроме турецкого флота, взятии крепости [5, с. 15–16, 21–28].

Дополнением к работам П. Гордона и К. Крюйса может служить впервые увидевший свет в 1997 г. британский источник «Отчет об осадах Азова в 1695 и 1696 годах генерала Гордона, командовавшего значительной частью армии». По предположениям публикаторов, автором «Отчета» являлся не Патрик Гордон, а британский дипломат Ч. Уитворт (Витворт), который использовал записи генерала в качестве протографа, расширив источник новыми, не известными ранее документами. «Отчет» представляет собой краткие подневные записи осады Азова – описание боевых действий воюющих сторон, обстановки в русском лагере, отношений между командующими войсками, участия донских казаков в уничтожении Каланчинской башни и в неудачном штурме города 5 августа 1695 г., о понесенных потерях осаждавших. Во время осады Азова, как отмечал автор, казаки неоднократно проплывали мимо города в небольших лодках, высаживались в устье Дона и блокировали его со стороны моря, проникали лазутчиками в крепость и вели переговоры с турками о капитуляции крепости.

Следующий год оказался для русской армии более удачным. 20 мая 1696 г. казаки напали на стоявший на рейде возле Азова турецкий флот и уничтожили 3 больших, 10 малых судов, захватили много пленных, 700 пик, 600 кривых турецких сабель, 400 турецких пищалей и мушкетов, 800 тюков сукна, много провизии, пороха, свинца, гранат и бомб. Два месяца спустя турки сдались, а казаки, воодушевленные победой, ворвались в город и стали грабить все подряд, что долго и безуспешно пытались предотвратить регулярные войска. Подводя итоги азовской экспедиции 1696 г., автор «Отчета» отмечал важнейшие причины победы: во-первых, разгром турецкого флота, что отняло у осажденных решимость и надежду на успех; во-вторых, сосредоточение командования в одних руках; в-третьих, хорошая инженерная и артиллерийская подготовка осады и, в-четвертых, создание и оснащение царем Петром I 20 галер, 20 галеасов и 4 брандер [7, с. 204–205].

Взятие Азова, строительство крепости Таганрог оказали огромное влияние на положение донского казачества, его дальнейшее развитие. Территория